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Ady Endréről 

A szerkesztőség felkérése megtisztelt, de meg is lepett, mert olyan feladatot 
adott, amivel a magamfaj ta — az irodalomtól távoleső területen dolgozó — ember-
nek, bizony nehéz megbirkózni. 

Hogyan mondjam el azt, hogy mit is jelent nekem Ady Endre, és az, amit érzek, 
írásait olvasván? Tudom, hogy könyvtárnyira becsülhető a róla és műveiről szóló 
irodalom, hogy minden valamire való huszadik századi magyar író, költő, filozófus, 
kritikus; barát és ellenség megnyilatkozott Ady Endréről. Mert Ady a legfőbb viszo-
nyulási pont századunk magyarjai számára, akinek példája ú j meg ú j nemzedé-
kekre hat. 

Gyermekfővel és gyermeki hittel, indulattal olvastam forradalmi verseit; a Dózsa 
György unokáját, a Fölszállott a pávát, a Csák Máté földjént, A hadak út jánt , A ma-
gyar Ugaront. Ekkor szerettem meg, mert annyira sajátomnak, belőlem fakadónak 
éreztem a Hortobágy poétáját és a Délibáb üzenete című verseket is. Az alábbi 
sorait a magam bátorítására gyakran idéztem: 

„Civis-urak már holnap nagy baj lészen: 
Gőzösön jár ma már az ember-ész 
S a Délibáb Délibábnak maradni 
Nem akar már. És ennyi az egész." 

Van-e a magyar haladásnak ennyire egyértelmű hitvallása? Szabadságunk első 
napjaiban-éveiben, amikor talán minden héten ú j csatát kezdtünk; nagy forradalmár 
költőnkhöz, Petőfihez, Adyhoz úgy mentünk, mint a jó kúthoz, hitet, bátorságot, 
erőt meríteni. 

Aztán a sok szép bátor és lelkesítő vers után a keservesebbeket, az önostorozókat 
is megtanultam, az Ember az embertelenségben, Magyar az űzött magyarságban, 
A szétszóródás előtt, és az Üdvözlet a győzőnek fájdalmas-szomorú sorait. 

Prózáját felfedezve arra is rájöttem, hogy Ady nemcsak az egyik legnagyobb 
költő, hanem minden bizonnyal az egyik legnagyobb és a legsokoldalúbb magyar gondol-
kodó is, aki ösztöneiben hordozta a valóságismeretet. Kora szinte valamennyi társa-
dalmi-politikai jelenségére — az 1905-ös orosz forradalomra csakúgy, mint a legfris-
sebb nyugati színházi újdonságra — jó érzékkel, előremutatóan reagált. Veres Péter 
mondotta róla, hogy megújította a magyar gondolkodást, mert belevitte a forradalom 
logikáját. Ezt a forradalmi szemléletet tükrözi legtöbb írása; vegyük példának a 
Temető az ország című cikke néhány sorát. 

„Ennek az országnak Bécsnél mindig ádázabb ellenségei voltak itthon; Ennek a 
magyar népnek nemcsak a vérét szívták ki, de a hitét irtották ki, valahányszor meg-
mozdult. Élére álltak díszesen, hangos szóval a megmozdult népnek az úri vezérek, 
a kiskirályok, az apró cézárok. Izgatták, vezették, meddő harcokba uszították, amíg 
csak el nem fogyott a veszedelmesen összegyűlt energia: akkor szépen eladták az 
országot, a népet, s ők megint nyugodtan lakmározhattak legalább egy évszázadot." 

Ady Endre tisztánlátását, őszinte szókimondását — ahogyan azt Kósa Ferenc és 
Nagy László a TV-ben tavasszal bemutatott nagyszerű Ady-fi lmje is mutat ta — kora 
hatalmasai nagyon nem szerették. Szorongatták és egyaránt pusztították volna az 
„úri hóhérok" és a „sereges senkik", s amikor ez sem ment, magukhoz hamisították-
édesítették volna, de ő megtörhetetlenül és hamisítatlanul megmarad a XX. századi 
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magyarság, az elnyomott nép legnagyobb és legigazibb képviselőjének. Mának szóló 
üzenetként olvashatjuk sorait. Ügy vélem, Ady többet sejtett meg a jövendőből kora 
összes magyar politikusánál a világról, az életről, az emberről többet tudot t és 
mondott ki, mint a hazai tudósok, a maga úgynevezett „erkölcstelenségében" erköl-
csösebb volt, mint az erkölcstanítók. 

Méltó kortársa volt Leninnek; szellemi testvérbátyja Kodálynak, Bar tóknak és 
Móricznak Zsigmondnak. Senki úgy nem tudott örülni a szellemi rokonnak és har -
costársnak — hívják azt Somló Bódognak, Áchim Andrásnak, Tolsztoj Leónak vagy 
Móricz Zsigmondnak — mint ő, de nála senki jobban nem gyűlölte a maradiságot 
és a „honi dudva" képviselőit. 

Demokrata volt, aki — ha kellett egyedül is — szembeszállt a háborús őrülettel, 
a kormányfő Tisza Istvánnal, pereskedett az akkori parlamenttel, a „honkanászok-
kal" csakúgy, mint a merkantilistákkal; a magyarkodókkal ugyanúgy, mint a dús-
gazdag, kistehetségű, de nagy akarnok Farkas-Wolfner Pállal, aki „ügyvéd-esztétikus, 
jogíró, szépíró, gondolkodó, szociológus, historikus, politikus, drámaíró. Amit csak 
maga akar, vagy — nem akar". Akit egyszer tollára tűzött, annak neve, cselekedete 
az örökkévalóságé marad. 

A kelet-európai testvériség gondolatának egyik legszebb megfogalmazását is tőle 
kaptuk, mint örökséget a Magyar Jakobinus dalában: 

„Ezer zsibbadt vágyból mért nem lesz 
Végül egy erős akarat? 
Hiszen magyar, oláh, szláv bánat 
Mindigre egy bánat marad. 
Hiszen gyalázatunk, keserűnk 
Már ezer év óta rokon. 
Mért nem találkozunk süvöltve 
Az eszme-barikádokon?" 

Ady embersége, emberi nagysága és gyarlósága, indulatos hite, szerelme, for ra-
dalmisága, magyarsága, nemzedékek sorát nevelte, éltette és — hiszem — éltetni 
fogja mindaddig, amíg lesz ember ezen a földön, aki nyelvünket beszélni, érteni 
fogja. 

SZAMOSKÖZI ISTVÁN 
REFORMÁTUS PÜSPÖK 

Lelkem és sorsom kísérője... 

Az oly ragyogóan átrendezett budapesti Kálvin tér levegős látteréből még job-
ban szembetűnik, hogy az ottani kálvinista templom s Nemzeti Múzeumunk mily 
közeli szomszédságban állanak, a megbecsült műemlékek méltóságával, szinte-szinte 
egymás mellett. Ezért esett a dolog úgy, hogy e nevezett templomból jövet, vasár-
naponként anyám be-bevitt a múzeum alkalmasint épp dí j talanul megtekinthető 
részlegébe, ahol én igen jól éreztem magam. Az első világháború vége felé történt 
ez, apám már rég s messze hadifogoly volt, s anyám így s ezzel is készítgetett az 
első elemi felé, meg azzal is, hogy az ábécé nagybetűit tanítgatta. Elég sokat föl-
ismertem már akkoriban közülük, a dolgok rendje ugyanis az volt, hogy elém tették 

120 


